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1. A feladat az ókori Rómával kapcsolatos. Oldja meg a feladatokat a forrás és ismeretei segítségével! 
 
„Amikor Brutus és Cassius pusztulása után már nem volt köztársasági haderő, […] és Lepidus kiforgatása, 
Antonius öngyilkossága után a Julius-pártnak is csak Caesar [Augustus] maradt vezérül, s lemondott triumviri 
címéről, mintha [1.] consulként járna el és a nép védelmére beérné a tribunusi joggal. Miután a katonaságot 
ajándékokkal, a népet gabonával, az egész államot a béke édességével lekenyerezte, lassanként magasabbra 
tört: [2.] magához ragadta a senatus, a magistratusok, a törvények jogkörét, s ennek senki sem szegült ellene, 
hiszen a legderekabbak a háborúkban […] elhullottak, a többi előkelő pedig, minél jobban hajlott a 
szolgaságra, annál nagyobb gazdagsághoz és kitüntetésekhez juthatott, és az új helyzetből hasznot húzva 
inkább a biztosat és meglevőt, semmint a régit és kockázatosat választotta. Ezt az állapotot a tartományok 
sem utasították el, a hatalmasok vetélkedései és a tisztviselők kapzsisága miatt gyanús szemmel nézvén a 
[3.] senatus s a nép uralmát, mivel nem nyújtottak hathatós segítséget a törvények, melyeket erőszakkal, 
megkörnyékezéssel, végül pénzzel meg lehetett kavarni.” (Tacitus ókori római történetíró) 
 
 
a) Hol és mikor zajlott az a csata, amely után Antonius öngyilkos lett? (Elemenként 0,5 pont.) 

Helyszín (település): ………………………………………… Évszám: ………………………………………… 

b) Nevezze meg azt az államformát, amelyre a 3-as számú aláhúzott szövegrész utal! (1 pont) 

…………………………………………………………………………………… 

c) Nevezze meg azt az Augustus által bevezetett hatalomgyakorlási formát, amelyre az 1-es és a 2-es 

számú aláhúzott részletek vonatkoznak! (1 pont) …………………………………………………………………………………..… 

d) Fogalmazza meg saját szavaival az 1-es és a 2-es számú aláhúzott részlet segítségével az Augustus által 

bevezetett hatalomgyakorlási forma jellemzőit! (1 pont)  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
2. A feladat a kereszténység ókori történetéhez kapcsolódik. Oldja meg a feladatokat a források és 
ismeretei segítségével! 
 
a) A következő forrásrészletek a kereszténység történetének alapvető dokumentumai. Tegye kiadásuk 
kronológiai sorrendjébe a szövegeket! Írja a források betűjelét a kipontozott vonalakra, kezdje a legkorábbi 
forrással! (A helyes sorrend: 1 pont.) 
 

  1…………….. 2…………….. 3…………….. 

A) „Elsősorban azt rendeltük el, amiben az istenségnek járó tisztelet megnyilatkozik, hogy ti. a 
keresztényeknek is, és mindenkinek megengedjük, hogy szabadon azt a vallást kövessék, amelyiket akarják” 
(Császári rendelet) 
 

4 pont  
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B) „A következő napon császári rendeletet függesztettek ki, amely szerint a keresztény hitet valló emberek 
elvesztik minden polgári jogukat és tisztségüket. Kínzásoknak kell őket alávetni, bármilyen rendűek és 
állásúak is az illetők. Ellenük mindenféle törvényszéki eljárásnak helye van, ők viszont nem fordulhatnak 
bírósághoz sem önkényeskedés, sem házasságtörés, sem rablás esetében.” (Egy ókori író művéből) 
 
C) „Hiszek az egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek és földnek, minden láthatónak és láthatatlannak 
teremtőjében. Hiszek az egy Úrban, Jézus Krisztusban, Isten egyszülött Fiában, […] Hiszek a Szentlélekben.” 
(Hitvallás) 
 
b) Mikor adták ki az A) jelű forrásban idézett rendeletet? (1 pont) ………………………………………… 

c) Melyik császár adta ki az A) jelű forrásban idézett rendeletet? (0,5 pont) ………………………………………… 

d) Hol ülésezett a C) jelű forrásban idézett hitvallást először megszövegező zsinat? (0,5 pont) 

Helyszín (település): ………………………………………… 

 
 
 
 
3. A feladat a középkori nyugat-európai társadalomhoz kapcsolódik. Döntse el, mely állítások vonatkoznak 
az A), illetve a B) betűjelű ábrán bemutatott középkori társadalmi jogviszonyra! Írja az állítások sorszámát 
a megfelelő ábra alatti négyzetbe! Egy négyzetbe egy sorszámot írjon! Egy állítás kimarad. (Elemenként 1 
pont.) 
 

 
      A)              B) 

 
 
 
Állítások: 
1. Az alárendelt félnek joga volt a vámmentességhez és az évi egyösszegű adózáshoz. 
2. Az alárendelt fél jellemzően nem fizetett adót. 
3. Az alárendelt fél robottal tartozott. 
4. Az alárendelt fél köteles volt fegyveresen hadba vonulni vagy katonát küldeni ura parancsára. 
 
 
 
 
 

3 pont  

   

3 pont  
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4. A feladat I. Károly gazdasági reformjaival kapcsolatos. Oldja meg a feladatokat a térképvázlat és 
ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 
 

 
Magyarország bányászata és pénzügyi igazgatása a 14. században 

 
a) Nevezze meg azt a bányakincset, amelynek kitermelése az ország északkeleti részén (Kárpátalján) és 

Erdélyben volt elsősorban jellemző! A térképvázlaton jelölt bányakincsek közül válasszon! 

………………………………………… 

b) Mi magyarázza a pénzverő kamarák székhelyeinek elhelyezkedését? Karikázza be az egyetlen helyes 
válasz sorszámát! 

1. A pénzverő kamarák székhelyei mind a nemesfémbányászat központjai voltak. 
2. A pénzverő kamarák székhelyeit a bányavidékeken, továbbá a nagy kereskedelmi forgalommal 
érintett helyeken hozták létre. 
3. A pénzverő kamarák székhelyeit az ország peremterületein alakították ki, mert védelmi szerepük 
is volt. 

 
c) Nevezze meg a meghatározásban körülírt fogalmat! 
I. Károly által szabályozott külkereskedelmi vám, az áruk értékének körülbelül 3%-át kellett befizetni. 

………………………………………… 
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„Országunk főpapjainak és báróinak alaposan megfontolt tanácsával egyetértően kegyesen elrendeljük 
örökre szólóan, hogy ha a főpapok, szerzetesek és világi papok vagy a nemesek bármelyikének földjein és 
birtokán arany-, illetve ezüstbányát fognak találni, s amennyiben nem tagadják le azok létezését és nem 
tagadják meg a feltárásukat, akkor ugyanők örökre élvezzék örvendezve azon földjeik változatlan birtoklását, 
amelyeken ezek az arany- és ezüstbányák találhatók, sőt a földjükön talált arany-, illetve ezüstbányákból 
származó, a bányászok szokása szerint befolyó királyi jövedelmek harmadrészét is kapják meg teljességgel 
örök időkre.” (I. Károly oklevele, 1327) 
 
d) Válassza ki a forrás segítségével azt az állítást, amelyik megmagyarázza a bányászat fellendülését! 
Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 
1. A kereskedelem fellendülésének következtében a világi földbirtokosok számára kifizetődővé vált az, hogy 
kitermelhették az aranyat. 
2. A bányajövedelmek egyharmadának átengedésével az uralkodó érdekeltté tette a földbirtokosokat a 
bányák feltárásában. 
3. A tartományurak legyőzése után a földbirtokosok – a király haragjától rettegve – bejelentették a bányákat, 
annak ellenére, hogy a király elvette birtokukat. 
 
 
 
5. A feladat a középkori Magyarország történetére vonatkozik. Az ábra a magyar társadalom rendi 
tagolódását és az egyes csoportok politikai képviseletét ábrázolja. Pótolja a hiányzó elemeket a megadott 
fogalmakkal! Töltse ki a táblázatot! Egy betűjelet egy helyre írjon! Egy fogalom kimarad! 
 

 
 

4 pont  
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Az ábráról hiányzó fogalmak: 

1. bárók 

2. jobbágyok 

3. király 

4. (köz)nemesek 

5. országgyűlés 

6. papok 

7. szabad királyi városok 

 
 
 

 
6. A feladat a reformáció-ellenreformáció korszakához kapcsolódik. Oldja meg a feladatot a forrás és 
ismeretei segítségével! 
a) Írja be a táblázatba a forrásokhoz köthető felekezet nevét, illetve a forrás évszámát! (Elemenként 0,5 
pont.) 
b) Válassza ki a felsoroltak közül, és írja a táblázat utolsó oszlopába az egyes felekezetekhez kapcsolható 
állam nevét! (Elemenként 0,5 pont.) 
      Spanyolország, Svájc, Anglia, Orosz Birodalom 
 

Forrás Felekezet neve Évszám Állam 

„Akik az eleve elrendelést fürkészik, az isteni bölcsesség 
legbelső rejtekébe hatolnak. […] Mert nem is illő dolog, hogy 
az ember büntetlenül vizsgálhassa azt, amit az Isten 
önmagában akar elrejteni.” 

A) 
 
……………………… 

1536 E) 
 
…………………….. 

„Bárki, aki társaságunkban, melyet Jézusról kívánunk 
elnevezni, a kereszt lobogója alatt Isten harcosa kíván lenni, 
és csak az urat és annak földi helytartóját, a pápát akarja 
szolgálni, az ünnepélyes szüzességi fogadalom után lélekben 
legyen felkészülve arra, hogy olyan társaság tagja lesz, 
melynek célja a […] keresztények hitben való megerősítése.” 

B) 
 
……………………… 

1540 F) 
 
..…………………… 

„Tévednek tehát mindazok a búcsúhirdetők, akik azt állítják, 
hogy a pápai búcsú folytán az ember minden büntetéstől 
megszabadul – üdvözül.[…] Minden igaz, bűnbánó keresztyén 
elnyeri a büntetéstől és a bűntől való teljes feloldozást, s 
ebből ő a bűnbocsátó cédulák nélkül is részesül.” 

C) 
 
……………………… 

D) 
 
…………. 

Szász Választó-
fejedelemség 

 
c) Írja le a reformáció során létrejött új felekezetek összefoglaló megnevezését! (1 pont).  

………………………………………… 

 

 

Ábrán lévő 
betűjel 

Fogalom 
száma 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

f)  

6 pont  

4 pont  
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7. A feladat Magyarország három részre szakadásához kapcsolódik. 
Döntse el, hogy az állítások melyik térkép által bemutatott török hadjáratra vonatkoznak! Írjon X jelet a 
táblázat megfelelő mezőjébe! Egy sorba csak egy X jelet írjon! (Elemenként 1 pont.) 
 
 

 
Szulejmán szultán 1526-os hadjárata         Szulejmán szultán 1529-es hadjárata 
 

 
   Szulejmán szultán 1532-es hadjárata           Szulejmán szultán 1541-es hadjárata 

 
 

Állítás A) B) C) D) 

a) A hadjárat eredményeként kialakult a Hódoltság.     

b) A hadjárat elszakadt a legfőbb utánpótlási útvonalat jelentő folyótól.     

c) A hadjárat során az egyik uralkodó életét vesztette.     

d) A hadjárat két uralkodói székhelyet is érintett.     

 
 
 
 
  

4 pont  
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8. A feladat a földrajzi felfedezésekkel kapcsolatos. Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével, hogyan 
alakították át a földrajzi felfedezések a hagyományos európai tengeri kereskedelmi hálózatok forgalmát! 
Mutasson rá Nyugat- és Közép-Európa eltérő gazdasági szerepére! Használja a középiskolai történelmi 
atlaszt! 
 
„Egy Genovából nagyon gyorsan érkezett levélből megtudtuk, hogy a portugáliai Lisszabonba március 24-én 
áruval megrakott négy karavella érkezett, melyek az indiai útról tértek vissza, és a rakományuk 25 ezer 
cantera [1 cantera kb. 72 kg] bors és szantálfa. Ez a hír egész Velence városában nagy elkedvetlenedést 
okozott, mert a hajózást nagy romlás fenyegeti. Most már kétségkívül világos lett az is, hogy ez az utazás 
Portugáliából Indiába rendszeressé válik. Így aztán a velencei kalmárok nem mehetnek Szíriába, mivel árut 
ott már nem kaphatnak.” (Girolamo Priuli velencei politikus naplója, 1506) 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Szempontok Max Elért 

Feladatmegértés 2  

Tájékozódás térben és időben T 2  

Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása 
K1 2  

K2 2  

Ismeretszerzés, a források használata F 3  

Eseményeket alakító tényezők feltárása, 
kritikai és problémaközpontú gondolkodás 

E1 3  

E2 3  

Összpontszám 17  
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Erre az oldalra csak a javító tanár írjon! 
 
 
 

Szakaszvizsga írásbeli dolgozat összpontszáma 

 Elérhető Elért 

I. Egyszerű, rövid választ igénylő feladatok 
28  

Elért pontszám egész számra kerekítve  

II. Szöveges (kifejtendő) feladat 17  

Összesen (teszt + esszé) 45  

Vizsgapontszám Feladatlap pontszáma 1,34-gyel 

szorozva, egész számra kerekítve 

 

60 

 

 
 
 

…………………………………………      ………………………………………… 
      dátum          javító tanár 
 
 
 
 
 
 


